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ATA DA 153 REUNIÀO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
ANTROPOLOGIA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. 

Aos 08 dias do mês de julho do ano de 2024. às 14:00 horas. na sala 3001, 3o andar da FAFICH, foi 

realizada a 153 Reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduaç�o em Antropologia da 
Universidade Federal de Minas Gerais, presidida pelo Prof. Andrei Isnardis Horta, Coordenador. 
Estiveram presentes a sub-coordenadora, Profa. Magda dos Santos Ribeiro, os representantes docentes 

Leandro de Oliveira, Aderval Costa Filho e o representante discente Marco Gatti. Havendo quórum, o 
presidente iniciou os trabalhos. 1.Expediente. 1.1. Situação da egressa Daiane Pereira da UNIR. O 
coordenador informou ao colegiado a situação da egressa, aprovada primeiro lugar em concurso na 
UNIR, cujo titulo de doutorando em Antropologia com área de concentração em arqueologia não foi 
aceito como equivalente ao doutorado em Arqueologia, requisito para posse, a despeito da exIstencia 
de jurisprudência favorável a este tipo de equivalência. 1.2. Proposta de criação de programa de pós 
graduaç�o em Arqueologia. O coordenador trouxe à atenção do colegiado a necessidade de que o 
PPGAN elabore um planejamento estratégico considerando, entre os cenários possíveis, a eventual 
aprovação em todas as instâncias pertinentes da proposta de criaç�o de um programa de pós em 
Arqueologia na UFMG; caso a implementação deste programa ocora, isto poderia implicar na 

extinção da área de concentração em Arqueologia do PPGAN, deflagrando a necessidade de se 
redefinir as linhas de pesquisa; seria preciso, dentre outros aspectos, considerer se o novo programa 
teria linhas de pesquisa que possibilitariam a atuação de arqueólogos na orientação de dissertações e 
teses em Antropologia que dialoguem com a Arqueologia. 2. Ordem do Dia. 2.1. Pedidos de 

recredenciamento docente. 2.1.1. Recredenciamento do prof. Leandro de Oliveira, aprovado, com 
abstenção do prof. Leandro de Oliveira; 2.1.2. Recredenciamento da profa. Érica Renata de Souza, 
aprovado por unanimidade; 2.1.3. Recredenciamento da profa Ana Flávia Santos, aprovado por 

unanimidade. 2.2. Solicitações discentes. 2.2.1. Pedido de prorrogação de prazo de defesa de tese de 
Gabby Hartemann, aprovado, prazo 08 de fevereiro. 2.2.2. Pedido de prorrogação de prazo de defesa 

de tese de Eduardo Luiz Moreira, aprovado, prazo 08 de fevereiro. 2.2.3. Segundo exame de 
Qualificação de Mariana Oliveira, aprovada a produção bibliográfica correspondente à segunda 
qualificação; 2.3. Aprovações Ad referendum. 2.3.1. Extensão do prazo de defesa de dissertação de 

Horrana Oliveira, homologada. 2.3.2. Composição da Banca de qualificação de Adriana Fernandes 
Carajá, homologada. 2.3.3. Composição da banca de Dissertação de Luis Miguel Ojeda Huaynalaya. 
homologada. 2.3.4. Solicitação de trancamento de curso de Raissa Baldoni Alves, aprovada. 2.4. 
Barema para processo seletivo de 2025. A coordenação de curso propÔs que a versão revisada do 

barema do ano anterior fosse encaminhada às comissões atuantes no edital de seleção, e que eventuais 
recomendações de alteração no barema sejam repassadas à coordenação sob a forma de sugestões que 
poder�o, ou não, ser deferidas após apreciação e análise. 2.5. Planejamento estratégico: apresentaç�o 
de levantamento de dados, definição de calendário de atividades e definição de comissão. Deliberou 
se efetuar a apresentação de dados levantados pela coordenação, relativos ao planejamento estratégico, 
na reunião seguinte de colegiado. A profa. Magda dos Santos Ribeiro sinalizou que a organização 

corrente do programa em linhas de pesquisa esbarra em certas limitações: os alunos escolhem uma 
linha no processo seletivo, mas alguns mudam seu tema de pesquisa ou mesmo de orientador, e não é 

claro se os temas das pesquisas desenvolvidas mantém aderência total às linhas, se situam-se na 
interface entre diferentes linhas, ou ainda em temáticas especificas que poderiam vir a ser agrupadas 



sob novas linhas de pesquisa, fato que dificultaria a implementação de uma distribuição de vagas por linhas de pesquisa no processo seletivo. O prof. Andrei Isnardis sugeriu que este tema poderia, também, ser discutido como corpo discente em reunião, de modo a fornecer subsídio para a elaboração do planejamento estratégico. Nada mais havendo a tratar, o coordenador de curso deu por encerrada a reunião, da qual, para constar, eu, Leandro de Oliveira, lavrei a presente Ata, que deverá ser lida assinada por todos os membros presentes à reunião do Colegiado em que se der sua aprovação. Belo Horizonte, 08 de julho de 2024. 

Aprovada pelo colegiado do PPGAN emn 07 de julho de 2025. 
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